Podstawy obliczen chemicznych w farmacji

Zadania
I Stezenia

1. Nalezy przygotowaé¢ 650 ml roztworu Cu(NH3)4SO4 o stezeniu 2,5 M. Obliczy¢ ile
graméw CuSO4*5H20 nalezy odwazy¢ i ile mililitrow 25% roztworu amoniaku
odmierzy¢ w tym celu. (405,7g soli 1 488 ml amoniaku)

2. Stezenie testosteronu w krwi me¢zczyzny wynosi $rednio 6 ng/ml. Z ilu metréw
sze$ciennych krwi mezczyzny mozna uzyskac 1 g testosteronu?

3. Zilu gramoéw 12% roztworu po odparowaniu rozpuszczalnika otrzyma si¢ 40 g roztworu
18-procentowego? Ile nalezy odparowac rozpuszczalnika?

4. 5 g uwodnionego Al2(SO4)3 rozpuszczono w wodzie i caly zawarty w nim glin
wytracono ilosciowo w postaci AIAsO4 o masie 2,5 g. Obliczy¢ liczbe moli wody
hydratacyjnej przypadajacej na 1 mol Al2(SO4)s.

5. Zaproponuj sposob przygotowania 1dm?®0.1M roztworu kwasu siarkowego(VI) majac
do dyspozycji 2M roztwor tego kwasu i wode destylowana. Jakie objetosci wody i
roztworu tego kwasu nalezy zmiesza¢ ze soba, aby otrzymac zadany roztwor.

6. Azotan srebra moze by¢ stosowany jako $rodek odkazajacy, a jako 10-20% roztwor
stuzy do niszczenia tkanek. Jak sporzadzisz 500ml 10% roztworu azotanu srebra o
gestosci 1.1g/cm?® ? 1lu molowy otrzymasz roztwor?

7. Zmieszano 50g soli 1 130 g wody. Oblicz sktad % otrzymanego roztworu.

8. Ile nalezy odwazy¢ kwasu bornego aby przygotowa¢ 500 g 2% roztworu kwasu
bornego.

9. Ile nalezy uzy¢ wody u azotanu srebra, aby sporzadzi¢ 350 g 10% roztworu.

10. Zmieszano 120 g wody i 30 gramoéw 20% roztworu kwasu solnego. Oblicz st¢zenie %
otrzymanego roztworu.

11. Zmieszano 120g 15% roztworu HCI 1 60g 18% roztworu tego kwasu. Oblicz stezenie %
otrzymanego roztworu.

12. Do 55 g wody dodano 10cm?® 39% roztworu kwasu azotowego o gestoéci 1,24 g/cm3.
Oblicz stezenie % otrzymanego roztworu

13. Spirytus salicylowy jest 2% roztworem kwasu salicylowego w alkoholu etylowym. Jaka

objetos¢ alkoholu o gestosci 0,79 g/ml jest potrzebna do otrzymania 500 g spirytusu
salicylowego?

I1 Mocne i stabe elektrolity

1.

2.

ok~

Jaka objetos$é 0,1 molowego roztworu KOH nalezy doda¢ do 100 cm® 0,02molowego
roztworu HNQOg, aby pH tego roztworu osiagneto wartosé 7,2.

Stopien dysocjacji kwasu dwuchlorooctowego w 0,010 M roztworze wodnym wynosi
85%. Oblicz statg dysocjacji kwasu oraz pH tego roztworu.

Stopien dysocjacji w 0,57% roztworze kwasu octowego wynosi 1,35%. Obliczy¢
warto$¢ stalej dysocjacji kwasu octowego zakladajac, ze gesto$¢ roztworu wynosi
lg/ml. Masa czgsteczkowa kwasu octowego wynosi 60,05 g/mol.

W 1 ml soku zotadkowego znajduje si¢ 3 mg chlorowodoru. Jakie jest jego pH?

Do 200cm?® roztworu kwasu azotowego(V) o pH=1.2 dodano 800cm?® tego kwasu o
pH=1.6. Obliczy¢ pH po zmieszaniu.

Jaka objeto$¢ wody nalezy doda¢ do 100 cm?® roztworu NaOH o pH=13,5 aby pH
zmalato do 13?



7.

8.

9.

50cm?® amoniaku o stezeniu 0,5M rozcienczono woda do 200 cm®. Oblicz zmiang pH.
Kb=1,8 *10°

lle gramow stalego NaOH nalezy uzyé do przygotowania 250 cm® roztworu o
pH=11.75

Obliczy¢ pH 1 stopien dysocjacji wodnego roztworu amoniaku o stezeniu
0.075 mol/dm3. (Kp = 1.79 +10°)

10. Do jakiej objetosci nalezy rozcienczyé 10 cm?® 6% roztworu kwasu octowego o gestosci

1.0069 g/cm?® aby pH roztworu po rozcieficzeniu wynosito 2.80 (K = 1.79 +107)

11 Roztwory buforowe

1.
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Jaki jest stopien dysocjacji kwasu mrowkowego w roztworze buforowym, ktory w 500
cm?® zawiera 15,0 g kwasu i 13,0 g jego soli potasowej? Jaki bedzie stopien dysocjacji
tego kwasu po 1000-krotnym rozcienczeniu roztworu? (pKa=3,15)
Oblicz pH roztworu zawierajacego 0,10 mola amoniaku 1 0,010 mola chlorku amonu w
1 dm? roztworu, pKy=4,75. Jak zmieni si¢ pH po wprowadzeniu do tego roztworu:
a) 0,01 mola HCI;
b) 0,56 g KOH.
Ktory roztwor wykazuje wicksza kwasowosé: 0.01 molowy roztwér HCIO czy
mieszanina zawierajgca w objetosci 1dm?® 0.02 mol HCIO i 0.01 mol KCIO? (Ka=4.3-10"
8
)

Obliczy¢ stezenie i wyktadnik stezenia jonow wodorowych w roztworze buforowym
sktadajagcym si¢ z mieszaniny 0,1 mola (NaH2POa) i 0,1 mola (Na2HPO4) w jednym
decymetrze szesciennym roztworu. Warto$¢ stalej dysocjacji drugiego stadium procesu
dla kwasu ortofosforowego wynosi 6,20-107S,
Oblicz pH nastepujacych roztworéw buforowych otrzymanych przez zmieszanie:

a) 180ml 0,200 molowego roztworu kwasu octowego z 20 ml 0,200 molowego

roztworu octanu sodu
b) 20 ml 0,200 roztworu kwasu octowego z 180 ml 0,200 molowego roztworu
octanu sodu. K=1,8-10° mol/l.

O ile zmieni si¢ pH 0,02 M NH4OH jezeli do 250 cm? tego roztworu dodamy 150 cm?®
0,01M roztworu HCI? knhaon = 1,8:10°°.
Student miat za zadanie przygotowaé roztwor buforowy o pH= 5,00 majac do
dyspozycji 400,0ml 0,010M kwasu octowego i pastylki NaOH. Oblicz ile g
wodorotlenku powinien odwazyé student. Ka=1.8*10"
Zmieszano 300 cm? r-ru amoniaku o ¢c= 0,2M i 200 cm? r-ru HC1 o ¢=0,2M. Obliczyé
pH powstatego roztworu.
Do 100 cm? kwasu solnego o stezeniu 0.1 mol/dm?® dodano 100cm?® 1% NaOH (gesto$é
1.00 g/cm?). Obliczyé pH otrzymanego roztworu
Do 500 cm® roztworu amoniaku o stezeniu 0.10 mol/dm® dodano 125cm® 0.05
molowego roztworu HCI. Obliczy¢ pH roztworu po zmieszaniu. (Kp = 1.79 +107)

IV Tloczyn rozpuszczalnosci

1.

2.

Czy wytraci si¢ osad MgKPOu4, jesli zmiesza si¢ 100 cm® 0,040 M MgClz z 200 cm?®
0,005M KCI zawierajacego ponadto 0,1 g wolnych jonéw PO4>? (Kso=2,5-101).
Oblicz iloczyn rozpuszczalnosci Caz(PO4). jezeli wiadomo, ze w 50 cm® nasyconego
roztworu tej soli znajduje si¢ 0,72 g jonéw Ca?".



10.
11.

Obliczy¢ kolejnos¢ wytracania osadow chlorkéw z roztworu zawierajacego po 0,01

mola/litr nastgpujacych jonow: Ag*, TI*, Pb?*. Wartosci pKso wynosza: dla AgCl 9,8

dla TICI 3,7, dla PbCl> 4,8.

Ile graméw BaSOas rozpusci sie¢ w: a) 250 ml czystej wody, b) 250 ml roztworu

zawierajacego 830 mg (NH4)2S04? pKso®asos)

Oblicz iloczyn rozpuszczalnosci wodorotlenku cynku, jezeli nasycony roztwor tego

wodorotlenku ma pH rowne 9,52

Przy jakim pH wytraci si¢ 90% jonow zelaza (III) z 0,01M roztworu chlorku zZelaza.

(Ksoreonys=1,1-10"%)

Ile gramoéw chromianu otowiu rozpuszcza si¢ w 100 ml wody? (pKsoPbCr04=13,8)

g 6g)lkie jest stezenie jonow fluorkowych w nasyconym roztworze PbCIF. (Ksopbcir=1,1-10
)

Czy wytraci si¢ osad PbSOs, jezeli zmieszano 50,0cm® 0,010 M roztworu Pb(NO3); i

50,0cm?® roztworu H2SO4 0 pH=2,0. Irpssos=1,7-108

lle dm? wody potrzeba do rozpuszczenia 0.5 g Mgs(PO4)2? (Mgs(POas)2 Kso = 1.1:10°23),

Ile graméw SrCOj3 rozpusci sie w 300 cm® wody, a ile w 300 cm? roztworu Na,CO3 0

stezeniu 0.020 mol/dm3? (Ks = 1.1-10719)



